

中国风景 芝香真情
一品景芝



百老汇

2012伦敦奥运会特别报道

2012年8月4日 星期六 编辑:张跃伟 美编:刘冰霖 组版:颜莉

齐鲁晚报

1. 数十万人下乡 伦敦反现“鬼城”

按伦敦人的习惯，每周五都是狂欢的时机。8月3日正逢周五，却跟平时不同。唐人街附近的一家湘菜馆里没几桌客人，而以往早挤满了喜爱中餐的顾客。领班阿凯说，奥运会期间很多人都去乡村度假，就是怕人多。“本以为生意能好起来，没想到是这样。”

存在这种困惑的，远不止阿凯一个人。奥运开始前，伦敦政府认为，伦敦将承受巨大的交通压力，不断向居民发出提醒。这让很多人人心生畏惧，提前安排好度假计划。当地媒体报道，奥运期间有几十万本地人离开伦敦。

人满为患的局面并未出现，旅游也没红火起来。《每日邮报》报道，奥运开幕后，伦敦的订房率不仅没有增长，反而比去年夏天下降了30%，宾馆老板们只好大打折扣促销。

奥运场馆附近，一些购物中心确实多了不少外来面孔，但一些社区内却人去楼空，显得空旷而安静。法国《回声报》评价，“英国三季度经济会被奥运带动增长0.3%”的预测看来很难实现。人群都被吸引至奥运场馆附近，有些商业中心越来越像“鬼城”了。

2. 奥运车道“添堵” 进城时间翻番

路窄人多，是伦敦最突出的特点。名胜古迹林立的伦敦，想拆建筑拓宽道路，简直不可想象。一些名头很响的大街，其实只是双向四车道的小路。而且每一二百米就是红灯与路口，汽车走走停停，根本跑不起来。在伦敦开车，实在是件麻烦事。

但为了奥运，伦敦还是投入了65亿英镑修缮道路，而且开辟了一条30英里的专用车道。普通车辆不得在规定时间进入奥运专用车道，违规者将被罚款130英镑。在这么窄的路上开出一条专用车道，交通压力可想而知。因此，从专用车道纳入计划开始便引来了一片争议声。一名交通信息公司员工称，从郊区进伦敦市区的时间翻番，堵塞情况比以前更严重。

另外，有些路段的奥运车道标识不清，也让司机怨声载道。很多司机反映，有些道路显示专供奥运使用，实际上却仍对公众开放。很多时候完全不清楚道路该如何使用，造成交通堵塞。

伦敦古迹众多，街道狭窄，城市大为推行公共交通，开车出行相当麻烦。

既承载历史，又诠释时尚，这是伦敦给人最深刻的印象。这种“两全”的风格，某些时候也是一种“两难”。一方面，伦敦一直在想办法，尽量地保持传统；另一方面，也要对抗交通拥堵、居民增多等“城市病”。

为了不给奥运添“堵”，他们想了很多办法。

大街名头响 实际是小巷

路窄人多停车太贵，
在伦敦开车真不容易

文/本报特派记者 李康宁 片/本报特派记者 刘军

3. 汽车先停郊区 再坐公交进城

在伦敦，买车很便宜。但政府抬升了开车的成本，作为治堵的“经济杠杆”。

伦敦是全球停车费最贵的城市，在市中心停车一小时收费达5英镑。当然，市中心的居民可以申请停车证，这样每年只需缴纳100多英镑就可以停车了。而对市郊的居民，伦敦的做法是在外围地带兴建大型停车场，鼓励驾车人停车后转乘公共交通工具进城。

这些停车场基本都是在地方政府主导下依靠公共资金建设的，不以盈利为目的，收费标准低于其他停车场，许多停车场干脆免费。此外，每位车主都要缴纳“交通拥堵费”，标准为每天5英镑。此举也让很多人干脆不买车，乘坐公共交通工具。

除了经济手段，政府还会大力倡导绿色出行。伦敦街头随处可见公共自行车，租金为每小时1英镑。街道上也画出了约一米宽的自行车道，保证骑车人的路权。

在英国，政治人物往往是倡导公益的典范。比如伦敦市长鲍里斯就常常骑车上班，而首相卡梅伦去看奥运会，也是乘坐地铁。

虽然牺牲了普通车辆的利益，但根据记者的体验，伦敦奥运车辆还是屡屡掉链子。

问题或许不在硬件上，而源自伦敦人的思维。伦敦司机向来重视自己的劳动权利，停下车之后，往往会离开汽车去小店里消遣一番，绝对不会坐在车上随时待命。于是，经常会有班车还在，但司机不见了的情况。待到工作人员联系到司机，误点迟到也就在所难免。

本报记者所乘坐的媒体班车，就曾经遇到过类似的情况。开车的大胖子将记者送到之后便不见了踪影，返程时费了好大工夫才找到他。他乐滋滋地说：“我在车上等你们会睡着……叫醒我更难。”

另外，一些突发状况也会造成晚点。当地时间周三晚上，一辆奥运班车发生交通事故，与一名骑自行车的路人相撞，造成后者不幸身亡。不过为了避免影响伦敦奥运的继续进行，这名65岁的司机保释外出，伦敦奥运结束后才会出庭接受审讯。

这次事故导致奥林匹克公园附近的交通大堵塞，很多奥运班车都因此迟到，这引起了很多人的不满。等奥运会过后，媒体势必会借此事追究一番。

